

十四届全国人大二次会议主席团常务主席第一次会议举行 十四届全国人大二次会议主席团举行第二次会议 赵乐际主持

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议主席团常务主席第一次会议8日下午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长赵乐际主持会议。

会议听取了大会主席团常务主席、大会副秘书长、全国人大常委会秘书长刘奇作的大会秘书处关于政府工作报告审议和修改情况的汇报,审议了关于政府工作报告的决议草案代拟稿。

会议听取了全国人大常委会副主任委员许宏才作的全国人大常委会财政经济委员会关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告有关情况的汇报,审议了审查结果报告。

会议听取了许宏才作的全国人大常委会财政经济委员会关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算草案的审查结果报告有关情况的汇报,审议了审查结果报告。

会议听取了刘奇作的大会秘书处关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案代拟稿、关于2023年中央和地方预算草案代拟稿的汇报,审议了两个决议草案代拟稿。

会议听取了全国人大常委会副主任委员许宏才作的全国人大常委会组织法修订草案修改稿、全国人大常委会组织法修订草案修改稿。

会议同意将上述草案、报告、草案

修改稿等提请大会主席团第二次会议审议。

大会主席团常务主席、全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议主席团8日下午在北京人民大会堂举行第二次会议。会议经过表决,决定将十四届全国人大二次会议关于政府工作报告、计划报告和计划、预算报告和预算的决议草案和国务院组织法修订草案修改稿等提请各代表团审议。

主席团常务主席赵乐际主持会议。会议应到181人,出席171人,缺席10人,出席人数符合法定人数。

3月5日下午和6日上午,各代表团认真审议了政府工作报告。代表们充分肯定国务院过去一年的工作,普遍赞同对今年政府工作的安排。审议中,代表们也提出了一些意见和建议。国务院根据代表们的审议意见和有关方面的意见,对政府工作报告进行了认真修改。主席团常务主席根据各代表团的审议意见和报告修改情况,建议批准政府工作报告,并代拟了关于政府工作报告的决议草案。会议经过表决,决定将十四届全国人大二次会议关于政府工作报告的决议草案提请各代表团审议。

全国人大常委会副主任委员许宏才向会议作了财政经济委员会关于2023年国民经济和社会发展计

划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告。财政经济委员会认为,2023年国民经济和社会发展计划执行情况是好的。国务院提出的2024年计划草案,符合党的二十、二十届二中全会和中央经济工作会议精神,符合十四五规划纲要要求,符合经济社会发展实际,总体要求、目标任务、政策取向、具体措施基本协调匹配,总体可行。建议第十四届全国人民代表大会第二次会议批准国务院提出的《关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告》,批准2024年国民经济和社会发展计划草案。

许宏才向会议作了财政经济委员会关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算草案的审查结果报告。财政经济委员会认为,2023年预算执行情况是好的。国务院提出的2024年预算报告、中央和地方预算草案,符合党的二十和二十届二中全会精神,符合中央经济工作会议精神,符合年度经济社会发展目标和宏观调控总体要求,主要收支政策基本协调匹配,符合预算法规定,总体可行。建议第十四届全国人民代表大会第二次会议批准国务院提出的《关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算草案的报告》,批准2024年中央预算草案,同时批准2024年地方政府一般债务限额172689.22亿元、专项债务限额295185.08亿元。

会议经过表决,通过了财政经济委员会的两个审查结果报告。

3月6日下午和7日上午,各代表团认真审查了计划报告和计划草案、预算报告和预算草案。国务院根据代表们的审查意见,分别对两个报告进行了认真修改。主席团常务主席根据各代表团的审查意见,报告修改情况和财政经济委员会的审查结果报告,建议批准计划报告和计划草案、预算报告和中央预算草案,并代拟了关于计划报告和计划、预算报告和预算的两个决议草案。会议经过表决,通过了关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算的决议草案提请各代表团审议。

3月7日下午,各代表团认真审议了国务院组织法修订草案。全国人大宪法和法律委员会根据各代表团的审议意见,对国务院组织法修订草案进行了审议,提出了修订草案修改稿。主席团会议听取了宪法和法律委员会主任委员信春鹰作的宪法和法律委员会关于国务院组织法修订草案审议结果的报告。会议经过表决,通过了这个审议结果的报告及国务院组织法修订草案修改稿,决定将修订草案修改稿提请各代表团审议。

主席团常务主席李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇出席会议。

8日上午,在十四届全国人大二次会议第二场代表通道上,6位代表分享有温度、接地气的故事,彰显使命担当,汇聚信心力量。

我是一个盲人,能从基层走到人民大会堂,依法履行职责,我感到这就是摸得着的民主!当王永澄代表在通道上讲述自己的履职故事时,大家为之动容。

收到首份盲文版代表建议答复,为残疾学生提供大字版教材的建议被立法机关采纳并写入法律,阅读大会专门准备的盲文版会议文件,回忆过去一年经历的多个特别时刻,王永澄感慨:满满的细节安排,不仅让他履职无障碍,也让他感受到国家和社会对残疾人群体的关爱。

我不仅要带残疾人兄弟姐妹们的声音带到全国人代会上,更要把党和人民的关心关爱传递给广大残疾人。王永澄说。

作为科技创业者,武汉高德红外股份有限公司董事长黄立代表同样带来暖心故事。

若干年前偶遇一位残疾退伍老兵,让黄立下决心研发一种技术,帮助失去肢体的残障人士正常生活。

科技创新之路,远比想象困难。历经多年努力,黄立带领团队研发出国际领先的双向脑机接口芯片,为很多目前还实现不了的医疗应用提供可能。此外,他和团队还在红外热成像、红外探测器等方面打破封锁,解决“卡脖子”问题。

作为高科技企业,我们未来还要不断研发更多让梦想成真的前沿技术。黄立说,力争用一项又一项的科技创新和突破,为发展新质生产力作出贡献。

创新才能自强,奋斗成就梦想。

上海交通大学副校长范先群代表讲述了他和团队勇于突破、敢于创新,走别人没有走过的路,攻克难题盲眼病的故事。

针对视网膜母细胞瘤,范先群和团队建立了眼动脉超选择介入化疗技术,对肿瘤杀伤作用大、全身副作用小,极大提高了患者的保眼率,实现了保生命、保眼球、保视力。

青年人是未来创新的希望。现在的中国年轻一代特别强,他们的知识和能力远超过我们当年。对于培养卓越医学创新人才,范先群一直十分重视,充满信心。

把冷板凳坐热、把冷门变成热门,谈及与团队30多年持续在电池领域创新攻关的感悟,南开大学副校长陈军代表这样总结。

开发超越传统的电池新体系,提出新的电池工作原理、创新的电池材料,一项项突破背后,是陈军及团队坚持创新、不惧失败的决心和勇气。

如今,固态电池已成为各国竞相研发的重点。陈军说,他和团队联合其他科技创新优势单位,正在朝着不断研发更高水平的新型固态电池样品努力。

对于未来的目标,陈军信心坚定:持续研制性能更好、更安全的电池,让电动汽车跑得更远、行得更快。

3月8日是三八国际劳动妇女节,两位来自基层的女代表带来了新鲜的乡村振兴故事。韩凤香代表来自全国产粮大县吉林省梨树县,大学毕业后返乡创办了凤凰山农机农民专业合作社,带领村民发展现代农业。

从会种地到智慧种地,无人驾驶拖拉机、无人植保机、智能免耕播种机等装备在黑土地上广泛应用。据韩凤香介绍,合作社已带动周边9个村800多户农民发展,2023年实现粮食总产量2000多万斤。

我们要更加努力地种好地、多打粮,在推动大家增收致富的同时,为国家粮食安全多作贡献。韩凤香言语朴实、充满力量。

同样扎根乡村,来自北京平谷的岳巧云,形象地称自己为“果园里长大的女代表”。

平谷大桃声名远扬,但是传统销售的效果并不理想。岳巧云带领乡亲们开展互联网+大桃的电商营销模式,开设培训班,培养了一批批懂经营、懂电商的职业农民,同时,引进了智慧果园等科技创新项目,为果农打开了科技创新致富新路。

展望未来,岳巧云选择继续深耕农业、扎根农村,和乡亲们一起,把桃子种得越来越好,用桃子加科技,为乡村振兴作出一份贡献。

在这里,6位代表将充满信心与力量的故事娓娓道来,人民群众的“小目标”汇聚成国家发展的“大图景”,传递出中国发展的强劲脉动。

(新华社北京3月8日电 记者 朱超 吴雨 于佳欣 黄焱)

部长通道

生态环境部部长黄润秋： 推动生态环境持续改善

新华社北京3月8日电(记者 高敬 黄焱)2023年生态环境保护成效如何?今年推动生态环境质量持续改善将有哪些安排?如何整治第三方环保服务机构弄虚作假问题?8日举行的十四届全国人大二次会议第二场部长通道上,生态环境部部长黄润秋回应生态环保热点问题。

黄润秋表示,提请审议的政府工作报告用“生态环境质量稳中改善”肯定了过去一年生态文明建设领域取得的成绩。这个成绩是来之不易的。

他介绍,2023年全国地级及以上城市PM2.5平均浓度为30微克/立方米,保持稳中向好的总体态势,比2020年至2022年的平均值低,与2023年年度目标相比低了近3微克/立方米。水环境质量更为喜人,去年全国地表水水质优良断面比例达到89.4%,比十四五规划目标高4.4个百分点,长江、黄河干流水质稳定保持在Ⅱ类。

2023年生态环境保护工作遇到了诸多困难挑战。黄润秋说,如在大气环境治理方面,一是新冠疫情防控平稳转段后全社会经济活动明显回升,部分领域污染物排放量增加;二是气象条件极为不利,去年我国气象条件进入新一轮厄尔尼诺周期,在平均气温升高的同时,阶段性冷暖交替越来越频繁、剧烈,给大气环境质量改善带来冲击。

黄润秋说,2023年生态环境部会同有关部门采取了一系列有力措施,推动环境质量稳中改善。

今年如何发力完成政府工作报告提出的“生态环境质量持续改善”目标?

黄润秋表示,要持续深入打好污染防治攻坚战,力争在空气质量改善、水环境质量提升和生态修复、农村环境整治、危险废物风险管控等领域取得标志性进展,为全面推进美丽中国建设开好局、起好步,打牢基础。

同时,聚焦区域重大战略推进美丽中国先行区建设,分层次推进美丽省域、美丽城市、美丽乡村、美丽河湖、美丽海湾建设。大力推进绿色低碳高质量发展,推动产业结构、能源结构、交通运输结构调整优化。加快生态环境分区管控,建设好全国碳排放市场尤其是温室气体自愿减排交易市场,为绿色转型做好支撑。加大生态系统保护修复监督力度,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。

针对媒体关注的第三方环保服务

机构弄虚作假问题,黄润秋表示,环境影响评价和环境监测是生态环境保护领域的基础性制度。这些违法行为破坏公平市场秩序,损害政府公信力和老百姓的环境权益,必须坚决打击,铲除其滋生的土壤。

据介绍,十四五以来,生态环境部会同最高法、最高检、公安部、市场监管总局,连续四年开展第三方环保服务机构造假问题专项整治。通过大数据监管、监督帮扶、四不两直、检查及中央生态环保督察等方式,坚决查处造假不法行为,取得明显成效。

黄润秋说,生态环境部将和有关部门持续开展专项整治行动,并将进一步加强“大数据+人工智能”的穿透式监管,用科技力量筑牢防范造假的防线。

市场监管总局局长罗文： 为经营主体创造广阔发展空间

新华社北京3月8日电(记者 赵文君 于佳欣)聚焦加快建设全国统一大市场,为经营主体创造广阔发展空间,市场监管总局今年将重点部署开展哪些工作?如何进一步完善公平竞争制度规则,治理地方保护、市场分割、招商引资不当竞争等问题?在8日举行的十四届全国人大二次会议第二场部长通道上,市场监管总局局长罗文回应了关切。

罗文表示,今年将进一步完善公平竞争制度规则,深入开展市场分割、地方保护突出问题的专项整治,重点抓好几方面工作。

在推动企业跨区域迁移和经营便利

化方面,罗文介绍,目前正在修订企业法人登记有关制度,将明确企业异地迁移可以直接到迁入地办理变更登记,对登记提交材料的标准、程序和时限进行统一规范,加快推动企业异地迁移实现全程网上办理。同时,积极探索将迁入申请、调档、登记等多个环节整合为迁移变更登记一个环节,真正实现“一次申请、一次办结”,切实提高监管服务水平。

针对不少地方限定交易、限制企业参加招投标等不正当竞争行为,罗文说,今年继续加大对行政性垄断的监管执法力度,及时回应经营主体关切。同时,加大案件的公开曝光力度,强化行

政建议和执法约谈,大力纠正不当市场干预行为,为经营主体创造广阔空间,尤其是公平竞争舞台。

2023年,市场监管总局组织各地区、各部门清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施共4218件,查处了一批滥用行政权力排除、限制竞争的案件。

罗文表示,不少企业反映,有的地方利用信用评价、地方标准构筑新的隐性壁垒。对此,将坚决纠正利用隐性壁垒实施地方保护行为,加大规范清理力度。一方面,推动《企业信息公示暂行条例》修订实施,全面加强信用信息共享共用,着力推进企业信用评价公平统

记者手记 这个春天,打开新门

本报记者 郑亚丽

这个春天,对广大浙企来说,格外新。

全国两会上,最热的话题非新质生产力莫属。记者发现,在这场向新质生产力要效益的马拉松中,春江水暖鸭先知的企业家们,已经触摸到新动能的脉搏。

在会场遇到全国人大代表、天能集团董事长张天任时,他说,“新能源行业形成新质生产力,要坚持绿色发展”,全国政协委员、正泰集团董事长南存辉则表示,“发展新质生产力是企业赢得发展主动权的关键”,全国人大代表、万事利集团董事长屠红燕直言,“人工智能技术的出现,让历史经典产业迸发出蓬勃的发展新动能”。

当有人还在追问新质生产力是什么时候,浙江的企业家已经在探索的路上了。这种时不我待的精神,正是浙江一直以来的传统和特性。

浙江是民营经济大省,改革开放初期,一批草根企业家凭借敏锐的市场嗅觉和敢闯敢拼的“四千精神”,率先取得先发优势。2023年,浙江108家民营企业上榜中国民营企业500强,上榜企业

数量连续25年霸榜全国首位。

不过,这些市场“老手”也明白,先发优势并非企业的“护城河”。当下技术迭代日新月异,过去那种习惯于“做规模、盲目扩产能的做法,已不适用于时代发展的需求。新质生产力意味着技术要革命性突破、生产要素要创新性配置、产业要深度转型升级,唯有如此,才能在市场的洪流中立于不败之地。

令人欣喜的是,浙江的企业已经在突围。全国政协委员、宁波江丰电子材料股份有限公司董事长姚力军和记者聊起,10年间,他们已从50人的小企业变身成为拥有5000人的行业领军企业,在晶圆制造溅射靶材领域具有绝对优势,市场份额占国内第一、全球第二。靠什么?答案是科技创新。交流中,姚力军委员反复提到,要重点支持中小企业的研发能力培育、核心能力提升,这是他对新质生产力的理解,也是今年带来的提案方向。

当前,正是中国经济夯实复苏基础、推进结构转型、挖掘发展潜力的关键阶段。因地制宜、创新驱动,浙江企业将手握新钥匙,打开新质生产力这扇门。这是浙企的机遇,更是责任。

十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

二是在做实为人民司法,以能动司法保障和增进民生福祉;三是在做实抓前端、治未病,以能动司法促推国家和社会治理;四是在抓实审判管理和队伍建设,以能动履职保障司法公正;五是自觉接受监督,以能动履职践行全过程人民民主。

张军在报告中表示,2024年,人民法院要深入贯彻习近平法治思想,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司法,紧扣推进中国式现代化履职尽责,狠抓提质增效,加快推进审判工作现代化,完善监督体系,着力

锻造堪当重任的法院铁军。坚定信心、开拓奋进,求真务实、担当作为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出,2023年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高人民检察院忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责,高质效办好每一个案件,各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件425.3万

件,同比上升28.9%。

在报告中,应勇对2023年工作回顾:一、为大局服务,充分履行检察职能维护稳定促进发展;二、为人民司法,在检察履职中保障和改善民生;三、为法治担当,以检察监督促进社会公平正义;四、接受人民监督,确保检察权依法正确行使;五、强化自身建设,锻造新时代检察铁军。

应勇在报告中指出,2024年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二

十大和二十届二中全会精神,从政治上着眼,从法治上着力,持续推进习近平法治思想的检察实践,以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。要始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安、社会安定、人民安宁,依法服务保障高质量发展这个新时代的硬道理,高质效履行法律监督职责,做实人民群众能体验得实惠的检察为民,持之以恒提升法律监督能力,奋力开创人民检察事业新局面。

会议应出席代表2956人,出席

2877人,缺席79人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是三八国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席于伟国、王宁、王晓晖、王蒙徽、巴音朝鲁、冯飞、刘艺良、孙绍骋、杜家毫、李秀领、杨晓超、张又侠、陈刚、林武、易炼红、周祖翼、赵一德、祖木热提·吾布力、倪岳峰、黄莉新、黄楚平、景俊海、雒树刚在主席台执行主席席就座。

(上接第一版)